

2月19日上午,市人大常委会主任张国晖受市人大常委会委托,向市四届人大六次会议报告一年以来的工作,并提出了2016年的工作部署。

2015年的主要工作

积极作为、认真履职,法治建设有新突破

成功获得地方立法权。常委会按照立法法和省人大常委会的要求,加强调查研究,学习外地经验,报经市委批准组建市人大常委会法制委员会,并调整充实常委会相关工作机构和人员,顺利通过了省人大常委会的评估验收。

切实促进依法行政、公正司法。审议市中级人民法院关于行政审判工作情况的报告,组织人大代表视察市中级人民法院庭审活动,视察市人民检察院监所检察工作并作出决议,组织开展对老年人权益保障法、省政

府投资建设项目审计条例等4部法律法规实施情况的执法检查。

全力推动社会治理法治化。审议市政府关于办理法制宣传和依法治理第六个五年规划审议意见情况的报告,要求市政府继续大力弘扬法治精神,促进各级干部、执法人员和广大群众自觉尊法、学法、用法、守法、护法,全面推进依法治国。认真受理人民群众来信来访和控告申诉案件,加大督办力度,化解了矛盾,维护了稳定。

围绕中心、突出重点,监督工作有新成效

围绕促进经济平稳健康发展依法监督。审议市政府关于国民经济与社会发展计划执行、财政预算执行、审计发现问题整改、非税收入征管等情况的报告,作出了相关审议意见。以督办市四届人大五次会议“01号议案”为抓手,组织代表视察全市13个产业集聚区,并听取办理报告,努力推动产业集聚区争星晋位。调研国际家居产业小镇、义乌国际小商品城建设情况,督促有关方面进一步优化市场环境,维护好投资者的合法权益,提高对外开放服务水平,以吸引和鼓励更多商家来我市投资兴业。

围绕促进“三农”工作依法监督。围绕全市农村发展现状及趋势开展专题调研活动,形成了一个总调研报告和五个分类型调研报告。审议市政府关于茶产业发展、办理基层供销社服务“三农”工作审议意见和全市贯彻实施畜牧法“一法两条例”审议意见等情况的报告,检查农业机械化促进法和省农业机械化促进条例贯彻实施情况,着力提升农业综合生产能力,提高农业生产经济效益。

围绕改善民生依法监督。高度关注“十件实事”推进情况,分两个阶段听取审议市政府工作报告。全力推进义务教育均衡发展,审议市政府专项工作报告,

并就相关问题开展专题询问,作出审议意见,督促市政府和有关部门努力办好让人民群众满意的教育。

围绕保障群众安全生产生活依法监督。审议市政府办理城区供水安全和保障工作再审议意见情况的报告,督促市政府和有关部门加大投入,扩容改造自来水厂,更新供水管道,优化水质。在听取食品安全工作报告的基础上作出审议意见,支持市政府和相关职能部门强化监管,严格执法,确保人民群众真正吃得安全、吃得放心。视察全市安全生产工作并听取报告,听取市政府办理道路交通安全工作审议意见情况的报告,促进道路交通安全法在我市的贯彻实施。

围绕促进美丽信阳建设依法监督。以审议市政府办理市四届人大五次会议“02号议案”为契机,督促市政府和相关部门认真研究制定保护和建设公园绿地的具体意见。针对市中心城区内河治理和雨污分流工程建设任务繁重的情况,常委会持续关注,连年监督。重视传统村落保护工作,要求市政府抓紧研究出台保护措施,把传统村落保护好。继续开展信阳“环保世纪行”活动,进一步提高了全市人民环境保护意识和环保法制观念。

规范程序、健全机制,重大事项决定有新进展

修改完善制度规定,对市二届人大常委会2003年制订的决定重大事项的规定进行了全面修正。依法决定城市总规,及时作出了关于批准《信阳市城市总体规划(2015-2030)》的决议。依法批准城建融资,对市政府提请将羊山新区和信阳高新区棚改项目政府购

买服务资金列入市级财政预算的议案及时作出批准决定。依法初审“十三五”规划,组织部分人大代表和专家,对规划草案进行了初步审查和论证。依法决定人事任免。坚持党管干部和人大依法任免相结合的原则,一年来共依法任免国家机关工作人员60人次。

尊重主体、强化保障,代表工作有新提升

健全服务保障机制,加强培训,提高代表履职能力和水平。创建活动载体平台,加强和规范我市“人大代表之家”建设,创建了代表履职网络平台。

加大议案建议督办力度,完成了市四届人大五次会议期间代表所提2件议案、176件建议的办理工作。

坚定信念、提高能力,自身建设有新加强

加强思想政治建设,加强作风纪律建设,加强素质能力建设,加强理论研究和宣传工作。

2016年的主要工作任务

履行法律职责 提升工作成效

着力做好立法工作。完善立法工作机制,编制我市第一个五年立法规划,努力做好我市首部实体法即市传统村落保护条例的起草和审议工作。

着力做好监督工作。强化对经济运行情况的监督,审议市政府关于国民经济和社会发展规划执行情况、“十件实事”进展情况的报告,加强对审计查出问题整改情况的跟踪落实。强化对司法工作的监督,审议市中级人民法院关于深化司法公开、促进司法公正的工作报告,对律师法的实施情况进行执法检查。强化对保障和改善民生的监督,审议市政府关于医药卫生体制改革工作报告、对体育法、全民健身条例的实施情况进行执法检查,审议市政府关于老年人权益保障、食品安全、义务教育均衡发展、物业管理等审议意见办理情况的报告,对农产品食品安全源头治理、公安消防工作进行视察,围绕精准扶贫开展调研。强化对

环境保护工作的监督。审议市政府关于中心城区大气污染防治工作、公园绿地建设审议意见办理情况的报告。对森林法、河南省信阳南湾水库饮用水水源保护条例的实施情况进行执法检查。视察市中心城区内河治理、雨污分流和防汛工作,视察挖山建厂、毁林采石等山体破坏情况。

着力做好重大事项决定工作。讨论决定重大事项,跟踪督查决议决定落实,监督检查常委会关于城市总体规划、监所检察工作、政府融资举债工作等决议决定的贯彻执行情况。

着力做好代表和选举任免工作。提高履职能力,丰富活动内容,办好议案建议,做好选任工作。

着力加强自身建设。全面加强思想政治、组织队伍、工作作风、制度机制和党风廉政建设,进一步夯实依法履职基础。

服务大局力促发展 依法履职积极作为

市人大常委会工作报告摘要

接地气 很提气

——代表委员点赞政府工作

两会聚焦

□本报记者 李浩

“审视去年的政府工作,成绩让人很惊喜、很提气,在深入调研的基础上,政府的一系列举措底气十足。”回顾“十二五”、谋划“十三五”,政府工作实实在在,出席市两会的代表委员们纷纷点赞。

接地气——

回应民生关注 “在去年的政府工作中,民生工作占据了1/3,这充分体现了政府的民生情怀。”市人大代表戴志恒告诉记者。

诚然如此,市民关注的热点问题都能在政府工作报告里找到答案,这是一份为老百姓写的报告,是一份实实在在、很接地气的民生报告。

城乡面貌呈现新气象:连续7届蝉联中国十佳宜居城市,连续5届荣获中国最具幸福感城市……

厚植优势实现新提升:信阳被确定为全国农村改革试验区和国家首批主体功能区建设试点示范市,明港机场开工建设,信阳海关建成通关……

社会事业步入新阶段:城乡居民人均可支配收入达到22434元和9844元,分别是2010年的1.68倍和1.85倍……

“正面回应群众关切,对群众关心的教育、医疗、食品安全等问题一一做出回应,政府工作体现了浓浓的民生情怀。”市人大代表黄占魁说。

很提气——

对未来充满信心 “政府工作的一系列变化,既是细雨润物的无声,又是耳目一新的惊

喜。”市人大代表陈辉如是说。

“2015年,全市生产总值1878亿元,是2010年的1.6倍,总量居全省第9位,比2010年上升2个位次。2016年经济社会发展的主要预期目标定位于生产总值增长9%左右,一般公共预算收入增长9%,全社会固定资产投资增长12%,这是在已有基础上的合理提升,也让我们对完成这一任务信心十足。”陈辉说。

“政府工作报告中所提到的深化农村改革试验,将扶贫工作纳入涉农领域改革中,并提出引导金融资本和社会资本进入,激发农业农村发展活力,让我们对打好扶贫攻坚战这场硬仗信心十足。”黄占魁说。

“今年的政府工作报告用数据、用事实说话,鼓舞人心、催人奋进。特别是过去一年,全市卫生事业进展顺利,让基层群众得到了实惠,也让我们很提气。”市政协委员周大典告诉记者。

市四届人大六次会议举行第二次大会

(上接第一版)人民当家作主、依法治国有机统一,依法履行宪法和法律赋予的职责,圆满完成了市四届人大五次会议确定的目标任务。一、积极作为、认真履职,法治建设有新突破。二、围绕中心、突出重点,监督工作有新成效。三、规范程序、健全机制,重大事项决定有新进展。四、尊重主体、强化保障,代表工作有新提升。五、坚定信念、提高能力,自身建设有新加强。

张国晖说,2016年,是“十三五”规划的开局之年,市人大常委会工作的总体要求是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,落实发展第一要务,牢固树立和贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,围绕市委经济工作会议和市委四届十次全会提出的目标任务,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统

一,认真履行宪法和法律赋予的职责,不断推动人大工作取得新成效,为全面建成小康社会,让信阳更出彩作出新的更大贡献。

市中级人民法院院长张新中向大会报告说,2015年,全市法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,狠抓执法办案,践行司法为民,推进司法改革,狠抓自身建设,各项工作均取得了新进步。全市法院受理各类案件44254件,办结38178件,同比分别上升21.57%和24.20%。其中,市中级人民法院受理5613件,办结5343件,同比分别上升4.33%和9.78%,结案率居全省第4位。着力解决执行难,执结案件5720件,执结标的16.05亿元。2016年,全市法院将认真贯彻落实中央、省、市的各项决策部署,牢固树立五大发展理念,准确把握经济发展新常态下的任务要求,认真谋划、扎实做好各项工作,为“十三五”开好局起好步提供更加有力的司法保障。

市人民检察院检察长郭国谦向大会报告说,2015年,全市检察机关认真执行市四届人大五次会议决议,积极适应经济发展和法治建设新常态,坚持遵循规律,稳中求进,规范司法,创新发展,忠实履行宪法和法律赋予的职责,各项检察工作都取得了新成效。依法打击刑事犯罪。正确履行批捕、起诉职能,共批准逮捕刑事犯罪嫌疑人2617人,提起公诉4388人。保持反腐高压态势。全市检察机关共查办贪污贿赂案件160件193人。查办贪污受贿100万元以上案件19件。2016年,全市检察机关将按照本次会议确定的任务,锐意进取,奋发有为,全面加强和改进法律监督工作,为信阳在“四个河南”建设中更出彩作出新的更大贡献。

会议表决通过了本次大会选举办法和市四届人大法制委员会的设立及其组成人员人选的表决办法。

部分全国、省人大代表,出席市政协四届五次会议的政协委员及有关部门负责同志列席了会议。

要在打赢脱贫攻坚战中走在前列

(上接第一版)随着河南省“三大国家战略”的深入推进,大别山革命老区振兴发展规划批复实施,中办国办印发《关于加大脱贫攻坚力度支持革命老区开发建设的指导意见》和淮河流域生态经济带发展规划上升到国家战略研究层面以及国家一系列稳增长政策的实施,信阳发展也面临着多重历史机遇。“十三五”时期,只要我们持续保持好的态势、好的趋势、好的气势,就一定能够迎头赶上,和全省、全国一道全面建成小康社会。

核心区,近年来,善于抢抓机遇,善于落实政策,善于改革创新,探索出了一条好的发展路径,发展变化很大,发展势头很好,发展前景广阔。下一步,新县在加快经济社会发展同时要深入贯彻落实中央和省省委省政府有关扶贫开发“五条路径”“五项举措”“五个保障”的决策部署与要求,在打赢脱贫攻坚战中走在前列。一要抓好转移就业。要擦亮新县涉外劳务品牌,把教育培训放在第一位,不断提高劳动者的技能和素质,实现转移就业、稳定就业。二要抓好产业扶贫。

充分发挥资源优势 and 龙头企业带动作用,通过发展特色产业带动扶贫开发。三要抓好搬迁脱贫。鼓励支持贫困户搬迁到中心城市、县城和中心镇,以搬迁脱贫推动城镇化,实现长远发展。通过持续不断的努力,用区域经济发展带动扶贫开发,用脱贫攻坚推动区域经济发展,确保新县2017年提前脱贫,如期全面建成小康社会。

市人大常委会主任张国晖、市人大常委会副主任尹保斌、市人民检察院检察长郭国谦参加审议。

“感受元宵节的传统民俗”为节日添彩

本报讯(孔学志)元宵佳节将至,为丰富线上线下节日活动内容,信阳市文明办发起“感受元宵节的传统民俗”网络文明传播活动,邀请广大网友通过网络新媒体分享参加元宵节庆活动的文字和美图,营造欢乐祥和的传统节日气氛。

元宵节是中华民族重要的传统节日,我市将举办猜灯谜、文艺晚会、民间花会展演、书画展和舞龙大赛等多项庆祝活动。广大市民群众可以关注“文明信阳”官方微信公众账号,查看2月18日的推送信息《猴年元宵大餐菜单抢先看,这些活动你造吗?》了解活动的具体时间和内容。

同时,邀请广大网友在参加庆祝活动的同时,拍摄精美照片,描写活动热闹场面和喜悦的心情,可通过新

浪微博参与#感受元宵节的传统民俗#微话题活动,在微信朋友圈和微信群发布“感受元宵节的传统民俗”内容和图片,或以“感受元宵节的传统民俗”为主题撰写博客。另外,市民可将微信截图或博客链接在2月25日前发至邮箱wmxxywpt@163.com,“文明信阳”微信公众号和信阳文明网将择优展示。



新县:同心共筑小康梦 乡村扶贫谱新篇

(上接第一版) 新县还将学校、卫生室、图书室、文化广场等基本公共服务设施与村庄整体方案同规划、同设计、同实施,实现了公共服务的全覆盖,让村民生活更加舒适便捷,住在山村也能过上城里人的生活。 产业发展新业态,绿水青山变金山 住在金山里,身在聚宝盆,绿水青山要变成金山银山,让古村保护既“花钱”更“来钱”,产业支撑最关键。新县在乡村建设中植入新业

态,大力发展特色产业。目前,西河已发展特色农业种植400多亩,引进了星帐篷酒店,将废旧的粮库改造成油茶博物馆,建成了咖啡店和青年国际旅行社,发展势头良好。 以发展农村电商作为推动“互联网+”的切入口,新县建设了县级“村淘”服务中心和村级服务站,搭建涉农专题数据库和农产品质量溯源平台,把“种得好”转变为“卖得好”,通过“互联网+”让古村走向世界。

针对新县板栗、银杏、茶叶、油茶等量大质优的特点,推进产业结构调整,发挥生态资源优势,因地制宜发展文化旅游产业和观光农业,各地产业竞相发展。郭家河乡种植珍稀红豆杉,八里畈镇种植亳州贡菊,启动猕猴桃种植基地建设,开发红色书籍、山茶油、葛根粉等特色旅游商品,深受游客欢迎。提升羚锐千亩中药材、陈店梅花油茶、八里畈猕猴桃种植基地建设水

平,建设八里畈和陈店乡集中连片茶叶生态观光园。 环境整治常态化,倡导乡建新时尚 新县通过配套村庄基础设施,优先进行村组公路、供排水、垃圾处理、污水处理等工作,改善村庄外部环境;实施村内供电通信配套和河道治理工程,改善村庄基础设施条件。全县共拆除猪圈、牛栏2200多个13000余平方米,新修村组公路303公里,整修大塘288口,建成沼气池799个、卫生公厕136座,完成农村改厕3884户,治理河道7.1公里。 在推进乡村环境综合整治方面,新县确立控制源头——资源分类——无害化处理的思路,多次聘请北京资源分类专家,开展资源分类专场培训16场次,培训县乡村干部2200人。邀请全国知名环保志愿者叶榄,深入30多个乡村,40多所城乡中小学,举办资源分类讲座160多场,培训人员21000多人

次,赠送环保书籍500多册。 各乡镇按照“扫干净、摆整齐、拆顺物、配设施、保常态”的工作步骤,开展“三清、五改”活动,积极整治农村“八乱”现象,坚持“干净就是美,持续就是好”的总要求。新县设立环保奖励基金,兑现奖补资金1500多万元,补助村级环卫工作经费。2015年,全县共选配农村卫生保洁员690人,配置垃圾桶近4000个,保洁车280台,运输车158辆,实现垃圾集中收集处理全覆盖。实施文明先行,特邀美国爱心基金会会长俞永凯女士,赴新县开展健康促进系列活动。如今,群众逐渐养成垃圾分类处理习惯,文明程度大大提高。《中国环境报》对此进行了专题报道。

农民合作为主体,要素聚集共发展 新县在开展“英雄梦·新县梦”活动中,发挥政府的主导作用。每个试点村均有一名县委常委任名誉村长,统一协调,通过财政资金

“支杆”,保障古村水、电、路通畅,为古村保护“铺好路”,引导村民、个体和企业投资,不断“引活水”。

乡村建设以村民为主体,切实做到专家意见和政府部门意见不一致时,以专家意见为主;专家意见和群众意见不一致时,以群众意见为主,尊重群众意愿,调动群众的积极性。

通过合作社对田地山林进行合理流转,集中经营,荒山荒地变绿了,撂荒地复耕了,村闲置资源激活了。农村闲置资源,变成了“香饽饽”。许多原本外出务工的少男靓女又回来了,乡村重新焕发了生机。

在西河古村保护发展过程中,新县探索出一套“政府主导、合作主营、群众参与、共同受益”的“西河模式”,并被各级领导和专家认可,也成为周边县区学习借鉴的榜样。省委副书记邓凯、副省长张广智多次深入李湾、西河专题调研指导。 乡村扶贫发力准,村民致富奔小康 三年来,新县以“英雄梦·新县梦”为载体,大兴乡村建设,以点促

线、以线带面,闯出一条加快乡村建设发展、群众脱贫致富的新路子。

美丽乡村建设唤醒了往日凋敝的村庄,各个试点村名气大噪,人气攀升。目前,新县成功打造了“画里乡村·梦里老家”——西河村、“千年银杏·百年村落”——杨高山村、“十里枫杨·十里湿地”——湾店村等一批特色景观村,乡村休闲旅游持续升温。2015年,全县接待游客254.8万人次,实现相关收入12.18亿元。

“十三五”期间,新县将持续抓好“英雄梦·新县梦”规划设计方案落地,深入推进“乡建扶贫”工作,让美丽乡村建设惠及全县人民,力争在全国老区县中率先全面建成小康社会。

(本文配图 达怀 摄)

